

音乐快板

村务监督赞

别样情怀

■马亚伟
那天回家时,看到对门的大张兴致勃勃地要出门,我问:“大张,你这么高兴,这是要干啥去?”

大张说:“我要去买年货了!”

我开玩笑说:“多买点,鸡鸭鱼肉多往家搬,到时候去你家吃大餐!”

大张“嘿嘿”一笑,说:“我要买的年货不是吃的喝的,而是绿色年货!”

“绿色年货?就是那种纯天然无污染的蔬菜,对不对?”

“不是,是一辆自行车!春节放假后,

我的绿色年货

我要正式加入自行车骑行队,开启健康绿色新生活。以后我上下班也骑自行车,既节能又环保,这种年货不是绿色年货吗?”

我被大张的说法逗笑了。这样的绿色年货还真的是蛮有创意的。这些天,我看到了人们都在准备年货,又开启买买买模式了。其实,现在购物如此方便,真的没必要像以前过年那样囤积大量的年货,而是应该像大张一样,结合自己的爱好,准备几样绿色年货,过个有特色、有意义的新年。

这个新年,我也要为自己准备几样绿

色年货。

我喜欢养花种草,既能美化环境,又能陶冶情操,不如趁着过年多买几盆自己喜欢的花草,把家装点一下,让家人心情愉悦。我想象着一家人坐在花草间喝茶、赏花的情景,多惬意多幸福啊!打定主意,我来到家附近最大的一个花草市场,发现很多人和我想的一样,都想要家里准备点绿色年货。我挑了长寿花、红掌、富贵竹、水仙,既漂亮寓意又好。这些绿色年货一定能给今年的春节增添别样的风景和乐趣。

所谓绿色年货,应该是既健康又有意义的东西。我决定再买几本书作为绿色年货,让自己安静下来,梳理一下杂乱的生活和纷乱的思绪。当耳边充塞了太多的杂音、心中充斥了过多的烦恼,我应该让自己静下心来。喧嚣之后需要沉淀,书是最好的选择。去书店,我挑了几本喜欢的书。迟子建、毕淑敏、龙应台等都是我喜欢的作家,看到他们的名字,我很自然地从书架上把书拿下来。

过年了,为自己准备几样绿色年货,过个健康而有意义的年吧!

群众问题摆桌面。
村里要是不答复,
报告上级来督促。
三是享有审核权,
票据资料都要检。
弄虚作假打回去,
铁面“包公”必须严。
四是享有建议权,
献计献策促发展。
五是主持评议权,
干部好坏群众判。
五项权利全落实,
村里啥事都规范。

第三要说怎么干,
蛮干要走错路线。
服从党组织领导,
纪律规矩记心田。

听党话来跟党走,
维护稳定促发展。

代表群众来监督,

八个方面是重点。

方式一定要科学,

效果才能人愿。

先要收集好意见,

分析核实施研。

建议提交村“两委”,

监督落实是关键。

结果反馈要通报,

“三有一码”不能少。

“程序合规”须紧盯,

“过程真实”很重要。

上报公开严监督,

不签意见不上报。

工作规范不随意,
八项制度成体系。
“工作台账”要建立,
“入户走访”要持续,
“情况反馈”要及时,
“监督公开”要有力,
“村务档案”要健全,
“工作报告”要定期,
“例会”常召开,
“履责回避”别忘记。
八项制度全落实,
“监督之星”就是你!

规范监督是创新,
落实还要靠各级。
党委主责要扛牢,
组织、纪检牵头抓。
民政、农业和财政,
各司其职不懒政。

乡镇工作要具体,

培训指导常抓起。

支部领导要有力,

支持监督来真的。

上下左右齐发力,
建设蓝图绘到底。
群众满意领导赞,
“漯河经验”美名传。
村级治理现代化,
“阳光漯河”谱新篇。

第二弄清要干嘛,

职责权利要清晰。

代表村民来监督,

党务村务和财务。

受理意见和建议,

还要履行五权利。

一是享有知情权,

啥事不能背着俺。

二是享有质询权,

监督之星就是你!

诗风词韵

年味儿

■谢伟锋
一副对联
一台晚会
一桌年夜饭
一家人,慢慢品尝饺子的味道
时针、分针、秒针
在光影里行走
过年的新衣
在母亲手中一针、一针完整
年味儿
在母亲额头、皱纹、鬓角里
一点点飘散……

新年

■清影
阳光翻过东墙
坐进李大爷家院子,窗台站着
身披金甲的玉米和红红的朝天椒
李奶奶的老花镜晃啊晃
八十岁的手剪出十八岁的窗花
烟圈儿朦胧几十年的新嫁娘
李大爷看一眼门外
口袋里,红包像活泼的小孙孙
一个劲儿往外跑

春联

■特约撰稿人 赵根蒂
这么快
又该贴春联了
去年的那副,除些许褪色外
竟还牢牢地贴在门旁
一年来
任尘世的风雨
或疯狂或冗长
它们岿然不动
真不知是时光的剑
回来太快
还是这华联诗章
不忍离了粉壁墙
而恋上这寻常百姓的小家简房

客从何处来

■程明昌
君问客从何处来
我从这里去
我在这里长
梦里夜夜回家乡
山高水远路回
我在这里生
我在这里长
梦里夜夜回家乡

红尘百味

■罗倩仪

因为疫情,离家千里的同事涓子决定就地过年。当她把自己的决定告诉家人时,家人也很支持:“好,就地过年,不给国家添乱。”

人虽然没有回到老家,但过年能享用到的家乡特产一样不少。原来,几日后涓子就收到了父亲寄来的一大箱家乡特产。感受着这一箱子浓浓的家乡味儿,涓子高兴得泪湿眼眶。

往事难忘

■骏捷

春节将至,商场里、市场上卖灯笼的摊位多起来。上面挂着的灯笼色彩艳丽、千姿百态,会响的、会动的,栩栩如生。

四岁的儿子在一家摊位前停下来。2021年是牛年,以牛为造型的灯笼又多又好看。看儿子想要,我赶紧哄他:“乖儿子,咱家的灯笼已经有四五个了,去年给你买的灯笼还和新的一样,今年就别买了!”

儿子不满地说:“去年有牛灯笼吗?”

这个还真没有!妻子也劝我说:“就再买一个吧,咱们小时候没有好好玩,别让孩子因为没有喜欢的灯笼而难受!”

妻子的话让我想起了我小时候的灯笼。那时的灯笼都是自家做的,家家户户

生活余香

■特约撰稿人 周桂梅

小时候,一到腊月,心就开始雀跃,从喝腊八粥开始,扫尘、祭灶、办年货、贴春联、守岁……越往后,仪式感越强。

走乡串户做生意的、买卖年画和春联的、货郎摇着拨浪鼓吆喝的、小姑娘小媳妇扯花布嬉闹的,欢声笑语响彻大街小巷。

过了小年后,二十四掸尘扫房子,二十五推磨做豆腐,二十六杀猪割块肉,二十七宰鸡赶大集,二十八蒸馍贴花花,二十九洗澡办酒席……一下子打破了乡村的宁静,带来了浓浓的年味儿。农历腊月二十八那天,家家户户的大门上和牛圈、羊圈、鸡圈上都贴上了红彤彤的大红春联,它映红了天、映红了地、映红了人们的心!

围城内外

■特约撰稿人 崔笼霞

“估计今年春节我还要值班。”尽管老公早就给我听说过,可我的心还是有些不舍。

“趁着这个周末在家,我们把这两天当成春节来过吧!”我说得郑重其事,老公和女儿也欣然应允。

他陪我逛商场,并提醒我到三楼女装区转转,我却硬拉他到五楼男装区看看。一年到头忙忙碌碌,我要给他添身新衣服,好好犒劳一下。一家店一家店地转,

挚爱亲情

■张立强

在深圳工作的我有近二十年没回老家过年了。回想那些年,一到春节深圳就成了空城,好在母亲一直在我身边生活,母亲在哪儿,哪儿就是家。

以前,春节期间给人的印象就是一座空城。许多门店都会贴出放假的红布告,从东门到华强北,从罗湖到福田,往日的人流好像凭空消失了一般。深南大道、北环大道,车也是少

得可怜,空旷得让人可以任性撒野。公园里挂了一些红灯笼,在风里晃着,散着一点年味儿。这样冷清空寂的感觉总让人想到老家过年的情景:院门刚贴的红对联墨迹未干,穿着新衣服的孩子们忙着到处拜年,人们拱手互道“恭喜发财”。

深圳的花市和年货博览会一般会在春节前举办,留守城市的人忙着备年货,人们选购着象征富贵、寓意吉祥的各种花卉,如金橘、蝴蝶兰、黄金果、发财树等,来自全国各地的特色零食摊前更是挤

满了人,这也是当时深圳春节的高光时刻。大年初一,我们会在家包饺子,一家人说说笑笑、其乐融融,吃热腾腾的饺子成了这一天的必备节目。吃完饭后,一家会去爬山,有登高望远之意。记得有一年,我带着70岁的老母亲爬上了海拔587米的羊台山,在刻着“羊台叠翠”的石头前合影。母亲的健康平安是新春给我的最好礼物,看着她的银发在风中飘动,我更觉心安。

近几年,随着人们思想观念的转变,

陪母亲在深圳过年

得可怜,空旷得让人可以任性撒野。公园里挂了一些红灯笼,在风里晃着,散着一点年味儿。这样冷清空寂的感觉总让人想到老家过年的情景:院门刚贴的红对联墨迹未干,穿着新衣服的孩子们忙着到处拜年,人们拱手互道“恭喜发财”。

深圳的花市和年货博览会一般会在春节前举办,留守城市的人忙着备年货,人们选购着象征富贵、寓意吉祥的各种花卉,如金橘、蝴蝶兰、黄金果、发财树等,来自全国各地的特色零食摊前更是挤

满了人,这也是当时深圳春节的高光时刻。大年初一,我们会在家包饺子,一家人说说笑笑、其乐融融,吃热腾腾的饺子成了这一天的必备节目。吃完饭后,一家会去爬山,有登高望远之意。记得有一年,我带着70岁的老母亲爬上了海拔587米的羊台山,在刻着“羊台叠翠”的石头前合影。母亲的健康平安是新春给我的最好礼物,看着她的银发在风中飘动,我更觉心安。

近几年,随着人们思想观念的转变,

得可怜,空旷得让人可以任性撒野。公园里挂了一些红灯笼,在风里晃着,散着一点年味儿。这样冷清空寂的感觉总让人想到老家过年的情景:院门刚贴的红对联墨迹未干,穿着新衣服的孩子们忙着到处拜年,人们拱手互道“恭喜发财”。

深圳的花市和年货博览会一般会在春节前举办,留守城市的人忙着备年货,人们选购着象征富贵、寓意吉祥的各种花卉,如金橘、蝴蝶兰、黄金果、发财树等,来自全国各地的特色零食摊前更是挤

满了人,这也是当时深圳春节的高光时刻。大年初一,我们会在家包饺子,一家人说说笑笑、其乐融融,吃热腾腾的饺子成了这一天的必备节目。吃完饭后,一家会去爬山,有登高望远之意。记得有一年,我带着70岁的老母亲爬上了海拔587米的羊台山,在刻着“羊台叠翠”的石头前合影。母亲的健康平安是新春给我的最好礼物,看着她的银发在风中飘动,我更觉心安。